

政府大樓被圍 洛城陷「內戰」

老特增派 2000 國民警衛隊 與加州州長互斥需負責任



一隊海軍陸戰隊站在軍車旁稍作休息，準備前往洛杉磯。 路透社

美國執法人員在洛杉磯大舉搜捕非法移民引發的示威持續，國防部周一（6月9日）宣布動員700名海軍陸戰隊成員到洛城鎮壓，總統特朗普則再增派2,000名國民警衛隊成員，令部署在洛城的國民警衛隊人數增加至約4,100人。特朗普與加州州長紐瑟姆周一互指對方挑起「內戰」，數百名示威者同日包圍洛杉磯聯邦政府大樓，高喊「特朗普下台」。

防長海格塞斯在社媒發文，指洛杉磯的聯邦執法人員及建築物持續受到威脅，因此決定調動彭德爾頓營的海軍陸戰隊成員到當地恢復秩序。他稱即使紐瑟姆不保護聯邦執法人員，美政府仍有保護他們的責任。

示威者高喊「特朗普下台」

紐瑟姆亦發文表示剛收到特朗普再增派2,000名國民警衛隊的消息，並指首批2,000名成員中僅300人在當地部署，其餘則在聯邦建築內無所事事，這些士兵既沒有食物亦沒有水。紐瑟姆批評有關調動不是為了公眾安全，而是「危險的總統自大」，既魯莽又不必要，毫不尊重軍隊。

特朗普周一在白宮對記者表示，洛杉磯示威者都是「職業煽動者」、「叛亂分子」和「壞人」，應該坐牢，他又批紐瑟姆極不稱職，應該被捕。有記者提出紐瑟姆指特朗普有意挑起內戰，特朗普反駁指自己不希望發生內戰，「但大家任由像他（紐瑟姆）那樣的人行事，才會發生內戰」。

數百名示威者周一在洛杉磯聯邦政府大樓外聚集，高喊「特朗普下台」。更有示威者將特朗普比作「白宮裏的納粹」，高舉「移民及海關執法局（ICE）等於蓋世太保」的標語。

針對特朗普以遏制反對移民搜捕的抗議為由，「非法」部署國民警衛隊一事，加州當局周一正式提出訴訟。據加州總檢察長辦公室發表的聲明，起訴對象包括特朗普和海格塞斯，指控他們未經州長要求、擅自調派加州國民警衛隊的命令，逾越聯邦政府權限，同時違反憲法第十修正案。聲明還稱，特朗普政府繞過州長調動國民警衛隊的行為「史上罕見」，加州州長紐瑟姆已要求將「非法調遣的」國民警衛隊的指揮權交還給他。

加州總檢察長邦塔形容，特朗普此舉是「試圖在當地製造混亂和危機，以達到自己的政治目的」，以這種形式將加州國民警衛隊聯邦化，既是濫用總統職權，又是侵害憲法所賦予的各州州權，損害美國的立國根基。美國法律專家指出，這是自



洛杉磯多名示威者遭防暴警拘捕。 路透社

1965年以來，美國總統首次在未獲得州長請求的情況下，調動州國民警衛隊。

華人指如置身末日生存遊戲

另外，洛杉磯聲連日爆發騷亂，一名目擊衝突的當地華人形容現場混亂，猶如置身「末日生存遊戲」中。該名當地華人表示，「現場警車橫飆，玻璃碎滿一地，空氣裏充斥着濃煙和吼叫聲，有人拿着電視機跑，有人舉牌喊口號，有人用手機直播毀壞商店，有人穿Cosplay裝來湊熱鬧。」

洛杉磯中華總商會主席莊佩源表示，近期抗議活動多集中在華埠旁邊的數條街道，過去周末高速公路出入口遭封鎖，人流銳減，令洛城餐飲與商家生意受到明顯影響。

示威蔓延其他城市 三藩市逾150人被捕

洛杉磯的示威浪潮持續蔓延至其他城市，位於600公里外的三藩市，許多群眾聲援洛杉磯示威，引發的緊張情勢持續升溫，並演變為暴力犯罪，已有逾150人被捕，當中包括6名青少年，另有兩名警員受傷。

由勞工團體發起的抗議在三藩市的加州政府大樓前舉行，數百人手持「美國移民及海關執法局（ICE）滾出三藩市」等標語，部分抗議人士要求釋放上周五在洛杉磯被捕的工會領袖許爾塔。三藩市警方在抗議活動現場嚴陣以待，防止暴力事件發生。

國際服務業僱員工會地方分會主席米蘭達受訪時說，「現在有太多憤怒指向移民、指向他們的孩子，社區正作出必要回應。」米蘭達提到大批群眾被捕時表示，「這些人不全是我們城市的人，有一些人來此挑釁、放火，把我們的城市燒毀並不是解決之道。」三藩市灣區包括硅谷周一（6月9日）至少有3場抗議活動，群眾持續發出呼喊響應洛杉磯，反對ICE拘捕居民，要求釋放部分被捕人士。

得州首府奧斯汀周一亦爆發抗議活動，數百名示威者走上街頭聲援洛杉磯，反對ICE在全國搜捕非法移民的行動。

福士新聞網稱，這場緊急抗議活動始於得州議會大樓，數百名抗議者聚集，他們舉起標語、高喊口號，隨後抗議隊伍走上奧斯汀市中心街頭，前往關押移民的聯邦大樓。



示威蔓延至三藩市，防暴警員發射催淚彈驅散人群。 美聯社

老特關稅政策不確定性 美經濟步入「不安夏季」

據美國《華爾街日報》指出，美國經濟在2023年和2024年經受住幾輪衰退警報，而隨着特朗普的關稅政策帶來不確定性，美國經濟正步入一個「令人不安的夏季」。

報道稱，美國5月份就業增長保持穩定，全國經濟新增就業崗位13.9萬個，過去一年失業率一直維持在4%至4.2%的窄幅區間內。企業警告稱，不斷變化的貿易政策，正干擾規劃未來的能力，導致招聘和投資停滯。在就業增長放緩、房地產市場降溫的背景下，政策不確定性有所加劇。

《華爾街日報》稱，美國經濟正面臨三大風險。首先是美國勞動力市場一直處於一種不安的平衡狀態，企業既不新增招聘，又不願解僱3、4年前費盡周折才招募到的員工。一旦企業認為需求疲軟到無法繼續留住員工，失業率可能會迅速上升。其次是消費者可能最終會抵制不斷上漲的成本，迫使企業收縮。第三是金融市場衝擊或市場情緒的突然轉變，仍構成不確定因素。

南窗集



從空氣製水

現時，水資源短缺是人類要面對及解決的難題之一。這點，對老一輩的香港人來說，尤其難忘。他們都嘗過上世紀六十年代初每天供水四小時的苦況。發達國家亦不例外，2024年投資銀行摩根大通發表報告稱，美國正面臨嚴重的供水壓力，這有可能損害美國的經濟前景，並侵蝕企業估值。

據筆者所知，新產業大量用水。人工智能產業需要大量水來冷卻數據中心和半導體製造設備。一個大型數據中心每天可以使用多達500萬加侖的水。這大

致相當於一個多達5萬人的城鎮的每日用水量，而製造半導體芯片還需數十億加侖的水。

筆者近月到深圳南山區一家從事從空氣製水的民營企業參觀，得到的啟示為內地有企業正循新途徑解決水短缺的困擾。該公司的使命為「飲水革命締造者 全球空氣製水行業引領者」，憑藉空氣製水技術的創新，以有成本效益的公式從空氣中收集取用水，再轉化為生活飲用水、工業用水，以解決傳統水源不可及的瓶頸。它協助客戶在不同地方設置空氣製水廠，隨時隨地供水。空氣製水系統，可支援無土種植。它製造的一款從

羅文華
香港銀行學會考試審核委員會委員

空氣中產生飲用水的器皿，日產水量10公升，製水功率240W，符合世界衛生組織的飲用水標準，既環保，又安全。該公司在香港、東南亞市場等地開展空氣開採業務，包括空氣製水設備銷售、空氣水飲料、空氣水種植、空氣水供應等，並協同政府部門、商界和用戶等水資源持份者，一起努力，優化水供應、水資源管理，使經濟得以可持續發展。這就是經濟學上所說的「經濟外溢效應」(External economy)。

地球水資源有限，筆者祈願大家一起努力，節約用水，造福後代。